

山东少先队员争当环境宣传小使者和生态保护小卫士

稚嫩小手也能改变社会

◆本报记者周雁凌 季英德

伴随着激昂的国歌,国旗在校园冉冉升起。山东省淄博市张店铝业一中全体师生日前在学校广场隆重举行主题升旗仪式,拉开了这个学校“小手拉大手 共筑碧水蓝天”活动的序幕,号召全体学生从小做起,从小事做起,

从家庭做起,争当环境宣传小使者和生态保护小卫士。

“小手拉大手 共筑碧水蓝天”行动是共青团山东省委及山东省教育厅、省环境保护厅、省少工委等6部门在全省少先队员中联合开展的一项环保活动。

共青团山东省委第一书记张涛表示,希望以“小手拉大手”活动为主要途径,通过引导少年儿童积极参与生态环保实践并带动家庭和的方式,提高全民环保意识,为推动生态山东建设、实现“美丽中国梦”作出积极贡献。

6部门联动组织开展五大活动,辐射带动社会

在今年的寒假期间,平原县全体少先队员在本校大队辅导员的带领下,积极投身于“小手拉大手 共筑碧水蓝天”主题活动中,以特殊的寒假作业、致全体少先队员的一封信、倡议书等形式,宣传环境保护的意义,引导广大少年儿童从低碳出行、抵制烟花爆竹、垃圾分类等小事做起,以家庭带动社会,积极开展环保实践。

先队活动课和队日活动,把握植树节、世界节能日、环境日、世界爱粮日等重要时间节点,结合本地、本校实际,深入开展少年儿童喜闻乐见的教育实践活动,引导少先队员学习环保知识,培养环保意识,并带动家庭、辐射社会。

鼓励少年儿童在家庭成员中开展宣传,通过发放《致家长的一封信》,举办亲子环保培训班、家庭环保知识竞赛,开展亲子环保义务劳动等,带动家长一起参与环保。组织各中小学以大队、中队为单位集中开展环保义务宣传活动,鼓励少先队员开展环境宣传雏鹰假日小队活动,引导少年儿童成为生态环保的践行者和传播者,带动家庭、社会共同践行绿色发展理念。

各级少工委将适时面向公众做好本地环保活动开展成果展示。举办各级“小手拉大手 共筑碧水蓝天”生态文化节,通过举办生态文明书画大赛、微电影创作大赛、知识竞赛、征文比赛等形式,集中向少年儿童、公众宣传环

保知识和理念,展示“小手拉大手”活动成果。

开展各级“环保小卫士”、“绿色家庭”、“绿色学校”和优秀活动项目、优秀组织单位、优秀社团的评选活动,选树、宣传活动中涌现出的个人、家庭、学校典型和优秀活动案例,调动基层少先队员组织主动参与环保活动的积极性。充分发挥典型带动作用,不断扩大活动的覆盖面和影响力,营造浓厚的社会氛围。

“小手拉大手 共筑碧水蓝天”行动分为5个步骤,即做好宣传发动,开展实践活动,带动社会参与,进行成果展示,选树先进典型。

各级少先队组织充分发挥组织教育、自主教育和实践教育优势,利用少

队组织教育优势,利用少

队组织教育优势,利用少

结合实际迅速展开行动,掀起践行环保热潮

“小手拉大手 共筑碧水蓝天”行动在山东全省迅速展开,在春节前后掀起一股宣传环保、践行环保的热潮。

诸城市府前街小学组织各班召开了主题班会,并利用黑板报、宣传栏、红领巾广播站、校园网等学校教育阵地进行广泛宣传。春节前,学校还要求学生从“督、行、知”3个方面,与家长共同行动,共筑碧水蓝天梦。

督,即做不燃放烟花爆竹、文明祭祀的监督员。要求学生动员身边的亲朋好友共同抵制、劝阻、举报随意燃放烟花爆竹的行为,共同维护节日环境。

行,即做不燃放烟花爆竹、文明祭祀的践行者。教育学生劝说身边的亲朋好友,自觉做到不购买、不运输、不存放、不燃放烟花爆竹,采取贴春联、秧歌、联欢、电子爆竹、播放音乐等文明环保的方式欢度春节。

知,即动员学生与家长一起,都来做不燃放烟花爆竹、文明祭祀的宣传者。积极宣传有关禁限燃放烟花爆竹的政策规定,宣传燃放烟花爆竹的危害性,自觉追求低碳环保的过节方式。

同样,共青团德州市委、德州市教育局、德州市城市管理行政执法局、德州市环保局、德州市少工委等5部门春节前联合发出倡议,号召全市少先队员抵制燃放烟花爆竹,倡议践

行绿色文明生活方式,选择低碳环保的方式庆祝春节,做抵制燃放烟花爆竹的宣传者。

东营市红领巾理事会发表倡议书,号召全市少先队员建议家长不购买、不燃放烟花爆竹,做到以身作则,用实际行动影响和带动身边人,争做文明风尚的传播者,和爸爸妈妈一起远离烟花爆竹,度过一个文明、环保、幸福的新春佳节。

金乡县的中小师生们观看了“小手拉大手,共筑碧水蓝天”行动公益宣传片和大气环境与健康之PM_{2.5}宣传片。广大师生郑重地在条幅上签名,表达共建生态文明的决心和信心。少先队员代表还号召大家绿色出行,减少垃圾产生量。

为鼓励少先队员带动家长积极参与到活动中,淄博市新华学校少先队员通过家长微信和QQ群,向家长发出环保倡议。

入学时,新华学校的孩子们拉着家长纷纷在“小手拉大手 共筑碧水蓝天”的宣传横幅上郑重签名,家长、少先队员和辅导员互相见证各自的承

发动群众共护滇池

昆明滇池阳光艺术团宣传巡演获好评

◆本报记者蒋朝晖

记者日前在昆明滇池阳光艺术团巡演现场获悉,这支由云南省昆明市工会系统退休文艺骨干组成的宣传滇池保护治理志愿文艺团队成立3年来,已演出百余场,观众累计达10多万人,起到了宣传群众、发动群众、调动群众参与滇池保护和治理的作用。

保护生态环境,离不开人民群众,也需要到人民群众中宣传。艺术团成立以来,全体团员以饱满的政治热情和高度责任感,全身心投入滇池保护治理宣传巡演工作中。他们克服各种困难,不辞辛劳、不讲条件、不计报酬,经常深入到社区、街道、工厂、农村、学校、公园、商务中心、劳务市场等群众较为集中之地,将党和政府的方针政策传播到群众中去,动员全民参与,让广大群众在潜移默化中接受生态文化熏陶,接受生态环保理念,使每一个市

民、每一个家庭都成为环境保护的宣传者、实践者和推动者,充分发挥人民群众促进滇池保护治理工作的作用。

艺术团十分注重节目的政策性、针对性和群众的需求,坚持抓好新剧目创作。

据了解,昆明滇池阳光艺术团团员都有着较高的文化修养和扎实的艺术功底,围绕滇池保护治理,团员们创编了一组内容生动活泼、群众喜闻乐见的

专题文艺节目,如花灯戏《小院新风》、舞蹈《滇池颂》、歌曲《牛栏江清水滚滚来》、《美丽春城我家》、《滇池湿地美》、《滇池志愿者之歌》、《海鸥又回来了》、方言小品《奶孙同心护滇池》、花灯歌舞《滇池梦》、《我为滇池打捞忙》、群口快板《赞滇池卫士》等。

这些具有地方民族特色、富有生活哲理趣味的歌舞小品,贴近生活、贴近民心、贴近现实,既宣传了滇池保护治理的法律法规,以及保护治理滇池过程中涌现的好人好事,又批评鞭挞漠视保护治理、破坏生态环境的人和事,在观众中引起强烈反响,使人们在享受艺术的同时得到启迪和教育。

演出时,艺术团还把滇池保护治理及生活中的环保知识穿插其中,通过小品与观众互动,让观众进一步增强“保护滇池人人有责、治理滇池人人参与”的意识。

宣传巡演集艺术性、知识性和趣味性于一体,激发群众从身边日常生产生活小事做起,更加自觉地投入滇池的保护与治理工作中。

很多观众直言,这样的宣传巡演爱看、爱听。看完演出,就知道了保护治理滇池自己该做什么。昆明市官渡区官渡古镇居民赵雪峰表示:“原来以为保护治理滇池是政府的事,和我们老百姓没有关系,看了你们的节目才知道,原来滇池和我们每一个人都有关系,滇池保护人人有责。”



图为艺术团在新环保法宣传活动现场演出。 蒋朝晖摄

新闻速递

石家庄再添国家级环境教育基地

本报记者周迎久 通讯员李玺尧 石家庄报道 河北省石家庄市植物园日前被环境保护部和教育部联合命名为全国中小学环境教育社会实践基地。这是河北省2015年申报的唯一一家获批单位。

创建全国中小学环境教育社会实践基地,是探索建立利用社会资源开展中小学社会实践机制,加强中小学环境宣传教育的重要内容。教育实践基地,是探索建立利用社会资源开展中小学社会实践机制,加强中小学环境宣传教育的重要内容。教育实践基地,是探索建立利用社会资源开展中小学社会实践机制,加强中小学环境宣传教育的重要内容。

的生产生活方式具有重要意义。

此次获批的石家庄市植物园,在2008年曾被评河北省环境教育基地。经过多年的绿色创建,石家庄市植物园从环境知识普及、人与自然和谐发展等多个角度不断完善环境教育机制,进一步提高青少年节约意识、环境意识、生态意识,在全市环境教育工作中发挥了示范带动作用。

目前,石家庄市已有全国中小学环境教育社会实践基地两家、省级环境教育基地一家、市级环境教育基地4家。

编辑短评

播撒环保的种子

种瓜得瓜,种豆得豆。在孩子心中种什么籽,决定了未来开什么花,结什么果。培养绿色公民,需要从小在孩子心中种下环保的种子。

孩子是祖国的未来,民族的希望,肩负着人类社会未来发展的重任,抓好少年儿童的环境教育至关重要。也许一次不经意的环保活动,就能在孩子心田埋下永久的环保种子,影响终身。

现在中小学各种教育活动很多,山东省多部门联合开展大规模的环境教育活动,无疑会给孩子和社会一个导向,凸显出环境保护的重要性。

环境保护部去年印发了《关于加快推进生活方式绿色化的实施意见》,明确提出力争到2020年,公众绿色生活方式的习惯基本养成,最终全社会实现生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变。

实现这一目标,需要加大环境保护宣传教育力度,积极引导公众广泛参与,从生活中一点一滴的事情做起。小手拉大手是一个重要途径和抓手,影响的不仅是一个孩子,甚至是整个家庭。

孩子在家庭中有着特殊的地位,尤其是在家庭孩子少,父母更为重视对子女的教育和培养。对孩子积极向上的举动,大多数父母都会积极响应,甚至会在生活中处处注意,给孩子当好表率。

因此,环境教育中如果把一个孩子发动起来,无疑就能影响一个甚至多个家庭,进而由点及面,形成一片。最终,将绿色的种子播撒在中华大地,为改善我国的环境质量、推动可持续发展打下坚实的基础。

五大活动

小手拉大手 垃圾分类减量

- 开展垃圾分类减量宣传教育
- 组织少年儿童进行实践体验
- 发动少年儿童开展宣传活动

小手拉大手 抵制燃放烟花爆竹

- 倡议抵制燃放烟花爆竹
- 学习体验中华年俗文化
- 召开没有爆竹的欢乐中国年分享会

小手拉大手 绿色出行齐步走

- 倡导低碳出行
- 践行文明出行
- 维护交通秩序

小手拉大手 低碳生活我先行

- 开展勤俭节约教育
- 开展光盘行动
- 举办低碳生活创意大赛

小手拉大手 植绿护水齐动手

- 开展植树护水宣传
- 组织植树护绿活动
- 开展流域保护行动

图片新闻



开学伊始,孩子们都希望给新书包上一个漂亮的书皮。近日,杭州市嘉绿苑小学开展了环保书皮手作进校园活动,邀请相关人员走进课堂教孩子们用土布制作环保书皮。既达到环保的目的,又能激发学生的创作热情和动手能力,还能让孩子们了解“土布”这种非物质文化遗产。 冯激摄

绿色生活

宝鸡市民自制环保酵素 餐厨垃圾变身去污“神器”

春节亲朋好友相聚是吃大餐、品瓜果的集中期,家里会产生很多餐厨垃圾。陕西省宝鸡市的环保人士对这些垃圾不会一丢了之,而是制成环保酵素,使它们成为经济实用的家居清洁剂。

在宝鸡市区渭工路九华园小区居住的田让娥老人,两年前在几位朋友的影响下,迷上了用餐厨垃圾制作酵素。她向记者介绍,酵素用红糖、蔬菜瓜果皮和水按照1:3:10的比例制成。先将这些原料调配好,装进洗净的容器内封好口,放在阴凉处,一个月内每天打开一次盖子放气,其余时间完全密封,3个月后就用来当

清洁剂使用了。过年了,因为家里客人多,产生了很多废菜叶和瓜果皮,于是就把这些垃圾都收集起来,进行发酵。

几个亲友觉得新鲜,田让娥老人便将自己制好的酵素分享给大家,这种清洁剂可以清洗家中油污,也可以用来洗衣服、清洁地板等。自从用上自制的酵素,她就很少再去超市买清洁剂了。客人们学了一招,纷纷要方子,打算回家试做。

如今,像田让娥这样的环保人士,在宝鸡越来越多,大家纷纷以这种方式为环境减负,体恤自然,拥抱自然。 李涛

连秀亏尼深度脱水设备 诚聘代理/经销商
上海中耀环保 13816865016 13524069775 13801764423